从"黄葛树下"议民事到"皂角树下"解民忧

合川用清廉笔触答好基层治理考题



■新重庆-重庆日报首席记者 周尤

月华初上,合川区合阳城街道洛阳溪社

区"黄葛树下"议事厅灯火通明。 "3栋屋顶漏水,物业明天就来检修!"党 员管家刘亚林话音刚落,便引来居民们叫好。

从物业服务精准优化到老旧小区焕新升 级,从居民矛盾巧解妙化到背街小巷环境蝶 变……一场以基层监督推动清廉村居建设、 撬动基层治理的变革,正在合川的阡陌巷弄 间悄然发生。

规范物业"微权" 破解社区治理难题

"以前电梯坏了一个月都修不好,现在有 了'党员楼长',3天就解决了!"家住洛阳溪 社区的李阿姨提起社区的变化,赞不绝口。 谁能想到,如今暖意融融的社区,曾因物业 "微权"不透明陷入治理困境,居民颇有怨言, 物业缴费率仅64%。

变化始于社区对物业"微权"的规范治

社区将支部建在网格上,48名党员与 物业楼栋长分片包联24栋楼,构建"廉情日 巡一支部周议一党委月研"闭环机制。"党 员+居民代表+退休干部+小哥"组成监督专 班,配上物业履职"红黄绿"三色预警,形成一 张严密的监督网。

今年,社区通过这张网发出1次黄牌警 告,倒逼物业提升服务质量,不仅为社区增加 公共收益2万元,还推动充电桩安装等5件 实事落地见效。更让居民安心的是,《物业 "小微权力"清单》还贴上了公示栏、进了微 信群,收费标准、大修基金使用等10项权责 一目了然,"三公开三审查"制度层层把关, 核减不合理开支4.2万元。现在,洛阳溪社 区物业费收缴率跃升至92%,居民满意度大

洛阳溪社区的实践并非个例。合川区 以"规范物业微权"为核心,全面推广"党建 领廉+阳光晒权+文化润廉"模式,通过制 定《合川区整治物业服务履约不到位、侵占 业主公共收益问题工作方案》,明确整治路 径,全面实现"三亮三即时"(亮服务内容、 亮公共收益收支、亮履约情况,设施设备即 时维修、建议投诉即时办理、困难需求即时 解决)。

今年以来,合川针对排查发现的205个 问题,整理成"红黄绿"三色问题台账,目前 已整改完成189个,整改率达90%,让基层 监督融入日常物业管理,群众满意度、幸福 感显著提升。

"1469"议事法 激活乡村治理效能

如果说洛阳溪社区的蜕变是"阳光物业"

的范本,那么土场镇杨柳村的故事,则表现出 "协商议事"的智慧。

在杨柳村的皂角树下,一条条板凳围出 的"至诚议事点"里,村民老李笑着对廉情监 督员说:"没想到不出院门,征地补偿的事儿 就定了!"此前,村里遇到拆迁补偿、环境整治 这类事,常常是议而不决、拖上大半年,群众 意见不小。

转机来自杨柳村推行的"1469"至诚协 商议事法,细化了拆迁补偿、环境整治等6 类议题协商标准。村里打造了村级"至诚 议事堂"、网格"至诚议事室"、院落"至诚议 事点"三级议事平台,矛盾化解半径缩短至 500米。今年以来,这种"线上议事+线下 板凳"的模式已化解邻里纠纷等小事30 件,群众满意率达96%。如今的杨柳村,不 仅小事不出院、大事不出村,更获评民政部 村级议事协商创新实验试点村、重庆市美 丽宜居乡村。

杨柳村的"协商监督闭环"经验,已成为 合川推动清廉村居建设的优秀范例。区委社 会工作部积极推动"渝里乡商"基层协商议事 改革,健全贯通议事协商"三级体系",分类明 确议事协商"三类清单",优化规范议事协商 "六步程序",完善固化议事协商"九大机 制"。协商事项平均用时由20日下降至12 日。群众对协商事项办理情况满意率由 81%提升至95.6%。有效推动清廉村居建设 从"物理整合"向"化学融合"转变,让基层治 理既有清廉底色,更具民生温度。

"善廉"融产业 厚植村居共富根基

"唐木森烈士当年为革命廉洁奉公,咱现 在更要守好清廉底线!"在合川区双槐镇龙狮 村善廉文化馆里,讲解员说。

龙狮村深挖合川首批党员唐木森红色资 源,升级"木森说"红色宣讲品牌,开展"木森 说党史、木森说贪腐"活动15场,覆盖党员干 部、学生等群体1500人次。联合川渝两地共 建善廉文化馆,依托300年历史的市级非遗 "双槐善书",改编《黄巧嘴述廉》,让廉洁理念 深入人心。

在清廉护航下,村里的产业"活"了起来, 构建"合作社+农事服务中心+产业链"体系, 农机租赁覆盖周边5村,年收益6万余元,智慧 柠檬冻库带动农户就近就业。"清廉指数"纳入 村规民约,成功劝阻5场超标宴席。如今,村里 的"乡村骑手"志愿服务项目获全国银奖,清廉 建设正让这个偏远村落焕发新的生机。

这场变革的背后,是合川区以监督之力 撬动基层"微权"治理的全域实践。数智平台 "云盯防",村财数智监督对集体"三资"实行 全流程监管,工程支付、资产流转、惠农补贴 发放等关键环节全程留痕。

夜幕低垂,黄葛树的枝叶摇曳。从双槐 的善廉文化馆到土场的清风议事亭,从洛阳 溪的阳光物业到杨柳村的智慧账本,一幅以 治理"微权"为笔、以民心为纸的幸福长卷,正 在合川徐徐铺展。

开州68个老旧小区 改造全部开工

惠及居民1.07万户

从雨污分流到道路平整,从楼梯间修缮到停车位增 设。近日,记者从开州区住房城乡建委获悉,2025年,开 州区计划改造老旧小区68个,改造面积118.12万平方 米,惠及居民1.07万户。截至目前,68个老旧小区改造 项目已全部开工,完成量过半。

在文峰街道永顺街四支路七号楼老旧小区改造现 场,施工人员正加紧更换落水管。该小区建成已超20 年,老化严重,原设计未实现"雨污分流",不仅产生异味 滋生蚊虫,还造成污水处理系统超负荷运行。改造后,新 增的落水管将实现雨污分流,有效改善400多户居民居 住环境。与此同时,小区公共楼梯间修复、防坠落网等配 套设施改造也在同步推进。

今年新开工的老旧小区中,已有部分小区完成改 造。位于文峰街道南郊社区的疾控小区就是其中之一。 该项目于今年5月开工,已完成地面铺装、车位规划、公 共楼梯间修复、管网疏通及道路平整等工程,居民生活环 境得到显著提升。

改造过程中,开州区住房城乡建委坚持"人民城市 人民建,人民城市为人民",以建设"好房子、好小区、好 街区、好城区"为目标,围绕完善消防设施、增设停车 位、实施雨污分流、美化环境等内容,广泛征求居民意 见,因地制宜制定改造方案,让改造从"面子"到"里子

据了解,2021年至今,开州区实施城镇老旧小区 改造304个,改造面积647.53万平方米,惠及6.44万

(开州融媒体中心记者 姜婷

8项发明专利 20个产品标准

云阳艾草从山坡走向国际

10月16日,成都中医药大学教授龙飞,又来到云阳 具华艾珍品科技(重庆)股份有限公司(以下简称华艾公 司),一头扎进实验室内,为一个新研发的艾草产品,进行 药效测试。

"目前,我们的艾草产业链已集聚了像龙飞这样的教 授级专家20余位。"华艾公司董事长徐靖雯说,这些教授 帮助公司建起集良种繁育、标准化种植、技术推广、产品 研发、精深加工、国内外贸易、终端连锁于一体的艾草产

艾草品种是否优良,对艾草产业发展至关重要 徐靖雯首先找到重庆市中药研究院院长陈大霞及其团 队,进行品种选育合作,成功选育出芸阳徐艾1号、芸阳 徐艾2号品种,并通过了重庆市级审定。芸阳徐艾1号 的亩产量,比川渝地区的老艾叶品种亩产量高出 17.3%, 芸阳徐艾2号的桉油精含量, 高于《中国药典》

在艾草产品研发和深加工上,华艾公司找到成都中 医药大学的邓放、龙飞团队,进行深度合作,研发出艾草 抗(抑)菌制剂、艾草妆字号产品等。目前,公司已研发出 6大类、60余种艾叶新产品,并推向市场。这些新产品都 很受市场欢迎,其中一款产品的年销售额,就达1000多 万元。除在国内主要大城市有市场外,产品还走进了日 本、马来西亚等国际市场。

不仅如此,华艾公司还建起了自己的实验室,并不断 引入专家教授,围绕艾草进行科研和创新。目前,公司已 与中国农业大学、西北农林科技大学、西南大学、北京中 医药大学等近10所大学和科研院所进行深度合作,20 余位教授参与到艾草产业链发展中。在这些专家的助力 下,公司已获得8项发明专利,建立起20个艾草产品标 建立起艾草基因科创中心。

有了专家的助力,华艾公司的艾草全产业链也稳定 发展起来。目前公司已建起8000亩优质仿野生艾标准 化种植核心示范基地,带动周边农民种植艾草3万亩。 而这条产业链,也正向大健康产业延伸。

(云阳县融媒体中心记者 刘婷)

通讯员 石嘉黎 摄/视觉重庆

10月20日,彭水城区某字画装裱店,一 份10月2日发行的《重庆日报》被精心装裱 后,交给了一位年轻人。

■ 新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

高山萝卜采收忙

10月17日,酉阳县毛坝乡天仓村,村民

近年来,当地依托高海拔优势,大力发

展特色农业。目前,高山萝卜种植面积达 1000余亩,带动了当地近百人就近务工,增

西阳:

加收入。

们正在采收高山萝卜。

这份《重庆日报》刊发了深度报道《50年 账本里的小家大国》,讲述了彭水龙射镇银木 村村民汪付合连续50年记录家庭生活收支 明细的故事。

接过这份报纸的年轻人,正是汪付合的 儿子汪贵贤。汪贵贤也细心留存了此次报纸 装裱费用的一张收据。

受父亲记账的影响,汪贵贤收藏着近20 年来的各种工资单、购物收据、车票、飞机票 等各类票据500余张,"我想着通过这些票 据,记录自己经历的事情和收支明细。"

传承勤俭持家的良好家风

汪贵贤收藏票据的习惯,始于2009年 12月。这一年,汪贵贤怀揣着父亲给的300 元钱参军入伍。

"从入伍后第一个月的工资条开始,到 2022年12月退伍,我保留了每一个月的工 资条。"汪贵贤一边翻看着珍藏的工资条,一 边和记者聊着,"入伍的前两年,我是义务兵, 每个月工资近千元。"

汪贵贤留存的邮政储蓄银行汇款收据和 中国银行客户回单显示:每个月,汪贵贤不仅 可以挤出300元寄回家,还在两年多时间里 存下了两万元。"在部队用钱的地方不多,能 省就省。"汪贵贤节俭的生活习惯,源自父亲 潜移默化的影响。

早在2016年4月,汪贵贤就写过一篇 名为《传家宝之"父亲的账本"》的文章。文 中,汪贵贤深情讲述了汪付合多年记账的 故事,也真切体会到正是父亲的节俭持家, 让全家人从不为生计发愁——"村里很多 同龄人因为经济原因,只能念到初中毕 业。而我却从来没为学费担心过,一直念到 大学毕业。周围很多人都感觉不可思议,父 母一直在农村务农,哪来那么多钱供我上 学?但只要知道父亲有爱记账这个习惯,也 就明白了。"

用票据记录人生重要时刻 多年来,汪贵贤一直传承着父亲节俭的

《50年账本里的小家大国》后续:

500余张票据为时代变迁写注脚



▲汪贵贤在整理收藏的各类票据。 ▶汪贵贤收藏的票据。

通讯员 廖唯 摄/视觉重庆



生活习惯。这让他在2016年就攒下了10余 万元,在彭水县城按揭买下了如今居住的房

当年买房子的各项交费凭证,汪贵贤至 今保存完好。"你看,这是第一次交的1万元 定金。"指着手里的几张票据,汪贵贤讲述着 当年买房的情形,也回忆起年少时一家人居 住的老房子,"银木村那个木头老房子,到今 年应该是刚好建成120年,是个有天井的四 合院。"

汪贵贤记得,老房子曾被评定为C级危 房,并在2017年至2019年期间由政府补助 的7500元进行了加固改造。不仅如此,镇里 还分别补助1000元和1800元对村里各家的 厨房和厕所进行改造,提高村民的生活品 质。如今,依然有3户人家与汪付合居住在

"从老家的木房子到现在城里的楼房,从

以前点煤油灯到现在各种智能化家居,生活 真是越来越好。"2017年1月15日,汪贵贤与 妻子阮芮完婚。夫妻两人于2018年2月共 同出资,在大渡口区添置了一处房产。汪贵 贤留存的一张2018年2月11日的重庆银行 个人(取款)回单记录了夫妻俩人生里的又一 个重要时刻。

用票据记录时代变迁

在汪贵贤收藏的500余张票据中,有很 大一部分是汽车、轮船、火车及飞机等交通票

这些票据记录了汪贵贤多年来的足迹, 也见证着中国出行方式的巨大变化。

"2015年,重庆中心城区往返彭水最方 便的出行方式就是乘坐大巴车,一个人的车 费是75元,单程需要3个多小时。"一摞厚厚 的大巴车票,被汪贵贤有序叠放,"在部队时,

一年有一次探亲假,基本上就是坐飞机到重 庆城区,然后到南岸区四公里坐大巴车回彭 水,再转乘彭水到石柱的客运班车回到村 里。"

如今,重庆往返彭水已经可以乘坐高 铁——6月27日,渝厦高铁重庆段正式开通 运营,重庆城区至彭水的时间缩短至50分钟

6月26日,汪贵贤在12306App上预订 了一张6月27日19:50由彭水西站前往武 隆南站的车票。

"我觉得彭水通高铁是一个非常值得纪 念的事情,就想趁着周五下班后去体验一 下。"尽管6月27日当天因工作耽搁了这趟 行程,汪贵贤也没有退票,还截图保留了这张 车票的购买记录,"以后越来越多的票据会变 成电子票据,但不会影响我继续收藏这些票 据,并用这样的方式记录时代变迁。"

江北首批"榜样力量"大思政课 "一校一品"品牌授牌

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 彭瑜)10月21 日,2025年江北区"红岩思政·榜样力量"大思政课暨弘 扬重庆城市精神主题活动在重庆市鲁能巴蜀中学校举 行。活动为江北区首批"榜样力量"大思政课"一校一品" 品牌授牌,并发布了"江北区新时代好青年"名单。

江北区持续三年深耕"榜样力量"大思政品牌,累计 打造"老马工作室""长安汽车全球研发中心""川江航运 文化园"等实践教学点12个,开展相关大思政课150余 场,覆盖师生及群众超过10万人次。

本次大思政课以"探寻江北历史印迹 感悟重庆城 市精神"为主题,创新采用舞台剧形式,生动呈现重庆 人民从抗战岁月中的坚韧,到工业西迁所体现的忠勇, 再到新重庆潮江北展现的开放,以及新时代江北儿女奋 发争先的精神图谱。现场观众在沉浸式体验中,深刻感 悟红岩精神的时代价值,进一步加深对重庆城市精神的

活动现场,重庆市鲁能巴蜀中学校"星耀思政"、重庆 市女子职业高级中学"雅小青"、新村致远实验小学校"萤 火虫育人实践"、新村实验小学校"魅力家长课堂"、劳卫 小学校"行走之光"等一批思政品牌获得首批"榜样力量" 大思政课"一校一品"品牌授牌,充分展现了江北区中小 学思政教育差异化、特色化的发展路径。

活动同时发布了"江北区新时代好青年"名单,江北 区委宣传部李禹豪、"饿了么"平台骑手代江华、重庆鲁能 巴蜀中学校学生胡城瑞等10名个人,以及江北区"小江 都能办"帮代办志愿服务队、区教育团工委青年教师志愿 者服务队等10个集体获评。

江北区相关负责人表示,下一步,该区将持续整合历 史、身边及行业榜样资源,讲好榜样故事、办好榜样活动、 建好榜样阵地,以蓬勃向上的"榜样力量"精准滴灌时代 新人,为涵养社会主义核心价值观、建设中国式现代化重 庆先行示范区注入强大精神动力。